



МОРДОВСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ

25 мая 2023 года

№ 327

р.п. Мордово

Об отчете главы Мордовского района Тамбовской области о результатах своей деятельности и деятельности администрации Мордовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Мордовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области

Заслушав представленный главой Мордовского района Тамбовской области Манном С.В. отчет о результатах своей деятельности и деятельности администрации Мордовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Мордовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, в соответствии со статьей 36 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», на основании части 3 статьи 28 Устава Мордовского района Тамбовской области Мордовский районный Совет народных депутатов Тамбовской области решил:

1. Утвердить отчет главы Мордовского района Тамбовской области Манна С.В. о результатах своей деятельности и деятельности администрации Мордовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Мордовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области /прилагается/.

2. Признать деятельность главы Мордовского района Тамбовской области /Манн С.В./ и деятельность администрации Мордовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе по решению вопросов, поставленных Мордовским районным Советом народных депутатов Тамбовской области, удовлетворительной.

3. Отметить в деятельности главы Мордовского района Тамбовской области /Манн С.В./ положительные результаты работы по реализации основных направлений бюджетной и налоговой политики Мордовского района в 2022 году, обеспечению экономического роста в сельском

хозяйстве, участию в мероприятиях региональных и федеральных программ национальных проектов.

4. Рекомендовать главе Мордовского района Тамбовской области /Манн С.В./ и администрации Мордовского района Тамбовской области в ходе осуществления деятельности в 2023 году:

- 1) определить основными приоритетами дальнейшего развития: реализацию задач стратегического планирования регионального и местного уровней;
участие в нацпроектах, федеральных и региональных программах;
вовлечение в хозяйственную деятельность субъектов малого и среднего предпринимательства;
повышение доступности и качества муниципальных услуг;
- 2) продолжить работу по:
улучшению сбалансированности и устойчивости местного бюджета;
созданию инвестиционной привлекательности муниципального образования;
повышению эффективности сельскохозяйственного производства;
улучшению качества комфортной и безопасной среды;
воспитанию социально ответственной личности на основе нравственных ценностей, исторических и культурных традиций;
созданию равных возможностей для занятия физической культурой и спортом для всех категорий и групп граждан;
содействию самозанятости населения, увеличению численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства.

5. Опубликовать настоящее решение в районной газете «Новая жизнь», разместить на сайте сетевого издания «РИА «ТОП68» (www.top68.ru) и официальном сайте администрации Мордовского района Тамбовской области в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

6. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на постоянные комиссии районного Совета народных депутатов /Смольянинов В.А., Глебов С.В., Андреев В.А., Феофанова Н.Г./.

7. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Мордовского районного
Совета народных депутатов

Е.В. Каширина

Утвержден
решением Мордовского районного
Совета народных депутатов Тамбовской области
от 25.05.2023 № 327

**Отчет главы Мордовского района Тамбовской области
о результатах своей деятельности и деятельности администрации
Мордовского района Тамбовской области за 2022 год, в том числе по
решению вопросов, поставленных Мордовским районным Советом
народных депутатов Тамбовской области**

Добрый день уважаемые коллеги, депутаты, приглашенные!

Сегодня мы собрались с вами здесь для того, чтобы подвести итоги проделанной работы и обсудить основные направления работы на 2023 год.

2022 год стал для всех нас очередным годом испытаний, единения и трансформаций. Несмотря на новые политические и экономические реалии, по-прежнему главным приоритетом нашей работы оставалось формирование благоприятных условий для развития территории и повышение уровня жизни нашего населения.

Мы продолжили реализацию национальных и региональных проектов, общий объем финансирования которых в прошедшем году составил более 22 млн. рублей.

Финансирование масштабных проектов требует особого внимания к сбалансированности доходной и расходной части бюджета. Исполнение консолидированного бюджета Мордовского района за 2022 год характеризуется следующими основными показателями.

Доходы исполнены в объеме 666,3 млн. рублей, что составляет 99,2% от плановых назначений, или 146,4% к уровню 2021 года.

Расходы составили 650,9 млн. рублей, 96,7% от плановых назначений или 143% к уровню 2021 года.

В структуре доходов на долю налоговых и неналоговых доходов приходится 32,2 %, или 214,5 млн. рублей.

План по сбору налоговых и неналоговых поступлений выполнен на 106%. Собственные доходы составили 214,5 млн. рублей, что на 9,3% выше уровня 2021 года. Из них, на районный бюджет приходится 131,8 млн. рублей, на бюджеты поселений - 82,7 млн. рублей.

Наибольший удельный вес в собственных доходах занимает налог на доходы физических лиц 51% или 109,5 млн. рублей (*118,5 % к уровню 2021 года*), далее имущественные налоги 13,1% или 28,2 млн. рублей и налоги на совокупный доход 11,8% или 25,4 млн. рублей.

В 2022 году район сохранил социальную ориентированность бюджета.

На социальную сферу направлено 407,7 млн. рублей – 336,9 млн. рублей на образование, 55,9 млн. рублей - культуру и спорт, 14,9 млн. рублей - социальную политику (*154,3% к уровню 2021 года*). Это 62,6% от всех расходов консолидированного бюджета Мордовского района.

В течение года обеспечивалась своевременная выплата заработной платы и оплата коммунальных услуг. На конец отчетного периода просроченная кредиторская задолженность отсутствует.

Параметры муниципального долга соответствуют требованиям Бюджетного Кодекса Российской Федерации. Объем долговых обязательств на 1 января 2023 года сложился в размере 14,1 млн. рублей или 10,7% к налоговым и неналоговым доходам районного бюджета - на экономически безопасном уровне.

Доля расходов на обслуживание долга в общем объеме расходов районного бюджета составила менее 1%.

Эффективное управление и распоряжение земельными ресурсами и муниципальным имуществом является залогом успешного пополнения бюджета. В районный бюджет от аренды земельных участков и имущества поступило более 6 млн. рублей (*113% к уровню 2021 года*), от продажи земельных участков – более 11 млн. рублей.

Удельный вес поступлений от использования и продажи муниципального имущества в общем объеме собственных доходов в 2022 году увеличился в 2 раза к уровню 2021 году и составил 13,7%.

Уровень и качество жизни населения являются основными индикаторами степени благосостояния общества и прямым отражением процессов, происходящих в реальном секторе экономики. Именно людские ресурсы определяют потенциал развития территории.

Численность постоянного населения муниципального района на 1 января 2023 года составила 14 441 человек.

К сожалению, демографический процесс на территории района характеризуется отрицательной динамикой. Смертность населения превышает рождаемость. В 2022 году родилось 72 ребенка (*на 11 человек меньше, чем в 2021 году*), умерло 304 человека.

Не компенсирует естественную убыль и миграционный прирост. Отмечается отрицательное сальдо миграции - 27 человек (*103 человека в 2021 году*). Число прибывших в район составило 316 человек, выбывших - 343.

Численность безработных на 1 января 2023 года составляет 23 человека. Официальный уровень регистрируемой безработицы по сравнению с 2021 годом остался на прежнем уровне и составляет 0,5%.

Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий по району составляет 36 874,5 рублей или 112,6% по отношению к 2021 году. Просроченная задолженность по заработной плате на предприятиях и организациях Мордовского района отсутствует.

Значительный экономический потенциал у нас в сфере сельского хозяйства. В районе сельским хозяйством занимаются 23 сельскохозяйственных предприятия, 61 крестьянское (фермерское) хозяйство и индивидуальные предприниматели, одно предприятие перерабатывающей промышленности, одно предприятие по хранению и складированию зерна, более 8 тысяч личных подсобных хозяйств.

Ведущей отраслью является растениеводство. Предприятия района специализируются на выращивании зерновых культур (*56% от общей посевной площади*), подсолнечника (*17,8%*), сахарной свеклы (*16,3%*).

Лидерами по производству сельскохозяйственной продукции являются ООО «Дина», ООО «Добрыня», ООО «Восход», СХПК «Родина», СХПК «Серп и Молот», АО «Мордовоагропромхимия», ИП глава КФХ Чуев Вячеслав Михайлович.

За последние годы в агропромышленном комплексе района сельскохозяйственные культуры возделываются по интенсивной технологии, при производстве используется высокопроизводительная сельскохозяйственная техника, внедряется система спутниковой навигации, и именно все это в комплексе гарантирует стабильный урожай и делает возможным планомерный рост показателей.

Год от года увеличивается уровень внесения минеральных удобрений. Так, за последние три года внесение минеральных удобрений на 1 га пашни увеличилось на 33,9 кг и составило в 2022 году 87,3 кг. Практически все сельскохозяйственные культуры обрабатываются средствами защиты растений. В том числе благодаря этой работе урожайность зерновых за пять лет выросла с 32,9 до 40,9 центнеров с гектара. Сельхозпредприятия продолжают наращивать объемы сельхозпроизводства.

По итогам 2022 год в сельском хозяйстве района достигнуты неплохие результаты. Индекс сельхозпроизводства составляет 130,7%, в том числе в растениеводстве – 134,8%.

Наши растениеводы добились высоких сборов зерна - 241,8 тыс. тонн в весе после доработки, сахарной свеклы- 777,2 тыс. тонн (самый высокий показатель по области). По производству продукции растениеводства район входит в десятку лидеров.

В 2022 году в хозяйствах всех категорий произведено:

- 241,8 тыс. тонн зерна в зачетном весе (*116,1% к соглашению*), при урожайности *40,9 ц/га*, что на *31%* выше уровня 2021 года;
- 43,979 тыс. тонн подсолнечника в зачетном весе (*130,1% к соглашению*), при урожайности *24,95 ц/га*;
- 777,2 тыс. тонн сахарной свеклы в физическом весе (*111% к соглашению*), при урожайности *459,78 ц/га*, что на *67,6%* выше уровня 2021 года.

Второй отраслью сельского хозяйства является животноводство, которым на территории района занимаются 4 сельхозпредприятия и 5 индивидуальных предпринимателей глав КФХ.

В животноводстве наблюдается определенная динамика развития. На 1 января 2023 года поголовье КРС в сельхозпредприятиях и КФХ составляет 2 349 голов, в том числе коров 851 голова, что на 21 голову больше аналогичного периода 2021 года. Хозяйствами произведено 236 тонн мяса в живом весе. Валовое производство молока на 178,9 тонн больше, чем на 01.01.2022 года и составило 4 794 тонны (*надой на одну фуражную корову составил 4 760 кг (+145,6 кг)*).

Большое внимание уделяется развитию малых форм хозяйствования. На постоянной основе проводится работа по выявлению граждан, желающих заниматься сельским хозяйством и участвовать в конкурсных отборах на получение грантов по направлениям «Начинающий фермер», «Агростартап», «Семейная ферма». В 2022 году Левин Сергей Николаевич выиграл конкурс «Агростартап» и получил грант в сумме 3,0 млн. рублей на развитие садоводства.

По состоянию на 01.01.2023 года в сельском хозяйстве трудится 1 061 человек. Среднемесячная заработка одного работника в сельском хозяйстве за 2022 год составила 50 578 рублей (*114,8% к уровню 2021 года*).

Выручка от реализации товаров, работ и услуг за 2022 год составила 4,518 млрд. рублей (*108,8 % к уровню 2021 года*), в том числе от реализации сельхозпродукции 4,354 млрд. рублей. Прибыль, полученная предприятиями, – 1,563 млрд. рублей (*90,3% к уровню 2021 года*).

Сельхозпредприятия района пользуются мерами Государственной поддержки в виде субсидий. За 2022 год субсидий на разные направления получено 64 млн. рублей, что в 2,5 раза больше, чем в 2021 году. Все проводимые мероприятия направлены на развитие сельского хозяйства района.

В 2022 году отмечается рост объемов производства муки, сыра и сливочного масла. Произведено:

муки более 1,0 тыс. тонн (*112% к уровню 2021 года*);

сыра 3,9 тыс. тонн (*113% к уровню 2021 года*);

сливочного масла более 290 тонн (*140% к уровню 2021 года*).

За 2022 год объем инвестиций в основной капитал по полному кругу предприятий составил 1 млрд.12 млн. рублей, в том числе по статистическим данным крупных и средних предприятий – 218,0 млн. рублей.

Основной приток инвестиций – это инвестиции сельхозпредприятий, объем которых составил 859,5 млн. рублей. Из них на приобретение сельскохозяйственной техники, машин и оборудования израсходовано 609,3 млн. рублей. Приобретено 145 единиц сельхозтехники и оборудования, в том числе 12 тракторов, 5 зерноуборочных комбайнов, 19 автомобилей и прочее.

Важнейшим условием повышения качества жизни населения является улучшение жилищных условий. Особую поддержку в этом оказывает государственная программа «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами населения области». В 2022 году общий размер предоставленных социальных выплат 3 молодым семьям по данной программе составил 2,5 млн. рублей. *С начала действия программы (за 16 лет с 2006 года) жилищные условия в районе улучшила 81 семья. В основном жилье приобретается на нашей территории.* В настоящее время претендентами на приобретение жилья считаются 78 семей.

По итогам 2022 года построено и введено в эксплуатацию 12 жилых домов общей площадью 2 250 кв. метров.

Более 12 млн. рублей составили инвестиции по объекту «Строительство водопровода в с. Шульгино улицам Садовая и Первомайская».

За счет средств СХПК «Родина» и СХПК «Серп и Молот» построены водозаборные скважины и водонапорные башни в д. Лавровка и с. Шульгино.

На строительство объектов торговли предпринимателями и физическими лицами района направлено 4 млн. рублей.

В районе зарегистрирован 321 субъект малого и среднего бизнеса, в том числе 278 индивидуальных предпринимателей. 43% субъектов малого и среднего предпринимательства работают в сфере сельского хозяйства, 22% в розничной торговле, прочие виды услуг составляют 35%. 269 жителей района получили статус самозанятого и применяют систему налогообложения – Налог на профессиональный доход.

В 2022 году удалось сохранить среднесписочную численность работников - 1 594 человека, занятых у субъектов малого и среднего предпринимательства.

В рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» на постоянной основе осуществляется имущественная, информационная, консультационная и образовательная поддержка.

В районе сформирована развитая инфраструктура потребительского рынка, которая характеризуется стабильностью. Указанная инфраструктура обеспечивает территориальную доступность и бесперебойное снабжение населения продовольствием, товарами и услугами первой необходимости.

Сеть розничной торговли района включает в себя: 111 магазинов, 14 торговых павильонов, 3 торговых киоска, 5 аптек.

В 2022 году открылись 2 пункта выдачи заказов маркетплейсов, 1 павильон в сельской местности.

Фактическое значение норматива минимальной обеспеченности населения района площадью стационарных торговых объектов составило 593,8 кв. метров на 1 тысячу человек, при плановом значении 346,0 кв. метров на 1 тысячу человек.

Оборот розничной торговли по предприятиям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, за 2022 год составил 679 млн. рублей (*139,6% к уровню 2021 года*).

В создании удобной и безопасной среды проживания населения немаловажную роль играет развитие дорожной сети.

Наиболее значимым событием прошлого года стало начало ремонта автомобильной дороги «Каспий» - Жердевка - Токаревка - Мордово - Мельгуны - Волчки – «Орел- Тамбов» - с. Александровка протяженностью 4,5 км.

Расходы дорожного фонда в 2022 году составили 60 916,9 тыс. рублей, в том числе:

на содержание автомобильных дорог общего пользования – 17 529,5 тыс. рублей, из них средства бюджета области - 12 225,0 тыс. рублей;

на капитальный ремонт и ремонт сети автомобильных дорог общего пользования и искусственных сооружений – 43 387,4 тыс. рублей, из них средства бюджета области - 43 344,0 тыс. рублей.

Пассажирские перевозки населения Мордовского района осуществляло Общество с ограниченной ответственностью «Мордовское автотранспортное предприятие» по 6 муниципальным маршрутам с общим охватом 60 населенных пунктов района.

В начале 2022 года с целью улучшения транспортного обслуживания населения приобретен новый микроавтобус «Газель».

Пассажиропоток в 2022 году составил 17,7 тыс. человек (*95% к уровню 2021 года*). Пассажирооборот составил 1 173 тыс. пассажиро-километров (*99% к уровню 2021 года*).

Ежегодно на поддержку и развитие автомобильного транспорта, осуществляющего пассажирские перевозки, направляются бюджетные средства. В 2022 году было выделено 6,2 млн. рублей, из них средства бюджета области - 5,4 млн. рублей.

Остановлюсь на основных результатах и позитивных тенденциях, которые проявили себя в социальной политике.

За последние годы в системе образования Мордовского района произошли значительные перемены. Эти изменения связаны с созданием новой инфраструктуры в образовательных учреждениях, укреплением материально – технической базы, внедрением инноваций в образовательный процесс. Создаются все условия для получения детьми услуг дошкольного, общего и дополнительного образования, совершенствуются технические возможности и развивается система непрерывного образования.

В 2022 году сохранилась тенденция ежегодного приоритетного финансирования сферы образования. За счет всех источников финансирования расходы на образование составили 322 772,2 тыс. рублей.

На подготовку образовательных учреждений к новому учебному году было затрачено 86 112,9 тыс. рублей. Средства затрачены на текущий и капитальный ремонты зданий образовательных учреждений, выполнение мероприятий пожарной и антитеррористической безопасности, обеспечение санитарно - эпидемиологического состояния объектов образования.

Активно продолжается модернизация системы образования: совершенствуется инфраструктура школ, создаются условия для повышения качества обучения и укрепления здоровья детей.

За отчетный период введены в эксплуатацию 2 капитально отремонтированные сельские школы: Ивановский и Ленинский филиалы МБОУ «Новопокровская СОШ». Бюджет капитального ремонта двух школ – 79 267,84 тыс. руб.

Проект «Модернизация школьных систем образования» не ограничивается только ремонтными работами, а подразумевает масштабное обновление. В рамках данного проекта закуплена мебель, демонстрационное и компьютерное оборудование.

Проведенные преобразования естественным образом повлияли на итоги обучения и воспитания. Сохранена 100% доступность дошкольного образования. Развиваются вариативные формы. Для детей, не посещающих дошкольные образовательные учреждения, и их родителей функционирует

Консультационный центр по оказанию психолога – педагогических услуг, в рамках 2 логопунктов коррекцию речи воспитанников проводят логопеды, созданы условия для детей инвалидов.

Выпускники школ района успешно прошли государственную итоговую аттестацию. 9 выпускников 11 классов получили медаль «За особые успехи в учении». Один выпускник школы набрал по учебному предмету «Химия» максимальное количество баллов (100).

100% обучающихся средних школ района охвачены профильным обучением. Выстроена системная работа с высшими учебными заведениями Тамбовской области.

Мы не планируем останавливаться на достигнутом и в 2023 году будут капитально отремонтированы еще 2 сельские школы: Сосновский и Шульгинский филиалы МБОУ «Новопокровская СОШ», также планируется открытие центров образования «Точка Роста» и внедрение целевой модели цифровой образовательной среды.

Система дополнительного образования активно развивается в школах и детских садах района.

Охват детей дополнительным образованием увеличился на 4% и составил в 2022 году 81,8%. 11% детей получают дополнительное образование по сертификатам персонифицированного финансирования.

Система поиска и отбора талантливых детей в районе активно осуществляется через олимпиадное движение, участие в творческих конкурсах и спортивных мероприятиях различных уровней. Ежегодно одарённые дети нашего района награждаются грамотами за успехи в интеллектуальной, творческой и спортивной деятельности, лучшие получают Грант главы района.

В 2022 году начала свою работу межмуниципальная школа вожатых – стажеров «АКТИВ – school». В проекте принимают участие 40 обучающихся в возрасте от 14 до 17 лет из 3 муниципалитетов (Мордовский, Жердевский и Токаревский районы). В летний период 2023 года выпускники этой школы продемонстрируют полученные знания на практике в лагерях дневного пребывания, в лагерях труда и отдыха, на игровых и спортивных площадках по месту жительства на территориях муниципалитетов.

Общеобразовательные учреждения района реализуют не только образовательную и воспитательную функции, но и заботятся о сбережении здоровья подрастающего поколения. В наших школах реализуется федеральный проект по организации бесплатного горячего питания для обучающихся начального звена «Президентский обед». За счет средств муниципальной программы организовано горячее питание для детей – инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья, для детей участников СВО.

Ежегодно большое внимание уделяется организации летней оздоровительной компании. На базе общеобразовательных учреждений района организуется работа лагерей с дневным пребыванием и лагеря труда и отдыха, в учреждениях дополнительного образования - профильные смены.

Всего лагерей – 15, общий охват – 720 детей (65% от общего количества обучающихся).

На особом контроле стоит вопрос охраны прав детства.

В 2022 году дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, не направлялись в детские интернатные учреждения. Органом опеки и попечительства не подавался иск об ограничении либо лишения законных представителей родительских прав. Всего под попечительством органа опеки находятся 29 детей, из них 19 состоят в реестре на улучшение жилищных условий.

Работа с кадровым ресурсом в системе образования района направлена на привлечение в образовательные учреждения молодых специалистов и повышение качества профессиональной деятельности. Ежегодно выпускники школ района поступают в педагогические ВУЗы области в рамках целевой контрактной подготовки. В настоящее время в вузах области обучаются 8 человек.

В рамках муниципальной программы «Развитие образования» предусмотрены:

выплата единовременного пособия в размере 30 тыс. рублей молодому педагогу, прибывшему на работу в Мордовский район;

ежемесячная выплата студентам, обучающимся в ВУЗах по педагогическим специальностям.

Молодым специалистам, прибывшим в образовательные учреждения района, оказывается адресная помощь.

При выполнении обязательств по выплате заработной платы работникам образования наблюдается положительная динамика ее роста и это вы можете увидеть на слайдах .

Структуру здравоохранения вы можете посмотреть на слайдах.

(отделениями стационара на 64 койки, приемным отделением и отделением скорой медицинской помощи.

- поликлинической сетью на 384 посещения в сутки;
- двумя центрами общей врачебной практики;
- двумя сельскими врачебными амбулаториями;
- 20 фельдшерско-акушерскими пунктами.

С 2022 года открыт ургентный (по экстренным показаниям) родильный зал.).

ТОГБУЗ «Мордовская ЦРБ» участвует в оказании первичной медико-санитарной помощи, в том числе первично-специализированной, специализированной в стационаре, скорой, неотложной и паллиативной помощи. Прием в поликлинике ЦРБ ведется по 13 специальностям.

Параметры рождаемости в Мордовском районе в два с лишним раза меньше, чем требуется для замещения поколений. Каждый третий житель района достиг пенсионного возраста. Это определяет специфику работы медицинских учреждений района.

Общая заболеваемость и первичная заболеваемость населения в районе за последние 5 лет находится примерно на одном уровне. Эта стабильность

объясняется активной работой по медицинскому обследованию и выявлению заболеваний у населения.

План по диспансеризации взрослого населения на 2022 год составлял 3 876 человек, выполнено – 3 541 (91% от плана). (*Углубленная диспансеризация - план 995, осмотрено 822 (83% от плана); профилактические осмотры - план 1 630, выполнено 1 318 (81% от плана).*)

Охват профосмотрами инвалидов и участников Великой Отечественной войны, воинов интернационалистов, участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС составил 100,0%.

В 2022 году проводилась диспансеризация подростков 15-17 лет с последующим выполнением программ лечения и реабилитации. Всего осмотрено 317 подростков (100% от плана).

Профилактический осмотр несовершеннолетних детей и детей до 1 года проводился врачами ЦРБ и врачами специалистами других лечебных учреждений в соответствии с заключенными договорами, по строго установленному графику.

Годовой план осмотра детей до 14 лет составлял 1 353 человек, осмотрено 100 %.

На территории района обслуживаются 56 детей-инвалидов, которым выполнены все программы реабилитации.

Санаторно-курортное лечение прошли 17 детей.

512 детей до 6 лет из многодетных семей получали бесплатное лекарственное обеспечение.

Проводимые реформы в здравоохранении требуют подготовки врачебных кадров на основе целевого направления для закрепления молодых специалистов в сельской местности. Общая укомплектованность Мордовского района врачебными кадрами в 2022 году составила 76% (средним медицинским персоналом – 85%, участковыми врачами - 100%).

В 2022 году по целевому набору в медицинские ВУЗы поступило 3 абитуриента. В настоящее время по целевому обучению 17 студентов медиков получают высшее образование. Работа по привлечению и закреплению молодых специалистов проводится активно. Если все наши студенты вернутся к нам на работу, то все вакансии в районе будут закрыты.

В 2022 году участниками программ «Земский врач» и «Земский фельдшер» стали 2 врача и 2 средних медработника соответственно. Убыло 2 врача и 2 средних медработника.

В 2022 году в рамках региональной программы модернизации первичного звена здравоохранения Тамбовской области ТОГБУЗ «Мордовская ЦРБ» приобретены 2 автомобильных транспорта (*Лада Ларгус с санитарным оснащением, LADA VESTA*). Все машины работают в амбулаторно-поликлиническом звене, быстро и своевременно обслуживают вызовы на дом, особенно в отдаленных населенных пунктах.

Кроме того, в 2022 году по договору пожертвования имущества благотворительным фондом «Рассвет» в ЦРБ для оказания скорой/неотложной медицинской помощи передан автомобиль GAZelle,

укомплектованный соответствующим медицинским оборудованием. Автомобиль закреплен за отделением скорой медицинской помощи.

В рамках реализации региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» и достижения ключевых показателей национального проекта «Здравоохранение» проведен капитальный ремонт первого этажа поликлиники. Отремонтированы смотровой кабинет и кабинет для приема больных с температурой и признаками ОРВИ, детская и взрослая регистратура, холлы поликлиники. Стоимость работ составила 2,46 млн. рублей.

Особое место в социальной сфере занимает система социальной защиты граждан.

На территории Мордовского района проживают около 4 тыс. граждан льготной категории, в том числе 1 748 инвалидов, 847 ветеранов труда, 1 022 ветерана Тамбовской области, 1 инвалид и 1 участник ВОВ, 32 вдовы, 60 тружеников тыла, 10 участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, 154 ветерана боевых действий, 11 Почетных доноров СССР и России, 178 семей получили субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг на сумму 1,8 млн. рублей.

Обеспечение достойной старости и создание оптимальных условий жизни для одиноких и одиноко проживающих людей является одним из главных направлений государственной политики.

Центр социальных услуг для населения Мордовского района осуществляет социальное обслуживание на дому граждан пожилого возраста, нуждающихся в социальной помощи. В 2022 году услугами воспользовались 192 человека, оказано 66,5 тыс. социальных услуг.

В целях реализации регионального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография» в 2022 году мобильной бригадой было доставлено 311 граждан старше 65 лет, проживающих в сельской местности, для прохождения профессионального медицинского осмотра, диспансеризации, вакцинации в ТОГБУЗ «Мордовская ЦРБ».

В целях создания позитивного настроения, поддержания жизненного тонуса, увеличения периода активного долголетия все обслуживаемые граждане были охвачены мероприятиями и акциями: «Домашний праздник», «Второе дыхание», «Фонарики Победы», «Мы – рядом!», «Теплая осень».

Предоставление мер социальной поддержки семьям с детьми является одним из приоритетных направлений социальной сферы. На меры социальной поддержки семьям с детьми, проживающим на территории района, было израсходовано 43,2 млн. рублей.

Особой категорией, требующей социальной поддержки, являются многодетные семьи. На предоставление мер социальной поддержки многодетным семьям района (на территории района проживают 145 многодетных семей, в них воспитываются 512 детей в возрасте до 18 лет) затрачено 15,3 млн. рублей. Все дети из многодетных семей, обучающиеся в школах района, получают бесплатное питание, денежную выплату на

приобретение школьной и спортивной формы. В 2022 год на эти цели израсходовано 1,5 млн. рублей.

В 2022 году 8 многодетных семей получили областной материнский (семейный) капитал, размер которого 100,0 тыс. рублей; 1 многодетная семья воспользовалась правом приобретения крупного рогатого скота молочного направления (69,2 тыс. рублей); 95 детей из многодетных, опекунских, малообеспеченных семей бесплатно отдохнули в лагерях и санаториях области.

59 семей района, из них 48 семей с детьми, получили государственную и адресную социальную помощь из областного бюджета на общую сумму 1,5 млн. рублей.

Заключено 20 социальных контрактов, из которых 5 - на ведение подсобного хозяйства на общую сумму 600 тыс. рублей, 12 - по поиску работы на общую сумму 554 тыс. рублей, 3 - для выхода из трудной жизненной ситуации на общую сумму 188 тыс. рублей.

В поле особого внимания находится вопрос реализации демографической инициативы Президента РФ. В рамках регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» национального проекта «Демография» предоставляется пособие на первого ребенка до 3-х лет в размере 11,8 тыс. рублей ежемесячно. Получателей таких пособий в нашем районе 78. На эти цели израсходовано 7,7 млн. рублей из федерального бюджета.

Малообеспеченным семьям с детьми предоставляется ежемесячная выплата на детей в возрасте от 3 до 7 лет. В районе 278 семей получили данную выплату на общую сумму 29,8 млн. рублей.

Получателями ежемесячной выплаты при рождении третьего и последующих детей являются 76 семей (общая сумма выплат составила 10,1 млн. рублей).

В целях улучшения демографической ситуации в области введены региональные стимулирующие меры. Молодым мамам в возрасте до 25 лет выплачивается ежемесячное пособие по уходу за первым ребенком от 1,5 до 3-х лет в размере 3 тыс. рублей. В нашем районе таких получателей 28 (общая сумма выплат – 0,8 млн. рублей).

Работниками Центра социальных услуг для населения проводится большая информационно-разъяснительная работа среди населения района об условиях предоставления социального обслуживания на дому, социального сопровождения, мерах социальной поддержки.

Не остается без внимания и сфера культуры. В целях эффективного решения задач культурной политики в нашем районе действует муниципальная программа «Развитие культуры и туризма», позволяющая перейти к качественно новому уровню функционирования отрасли культуры.

Финансирование муниципальной программы в 2022 году составило 55 913,8 тыс. рублей.

Объём и качество оказываемых услуг в большой степени зависят от состояния материально-технической базы учреждения, которая остаётся одним из важных направлений в деятельности учреждений культуры.

Данная проблема в последние годы решается за счет участия в национальном проекте «Культура». Благодаря региональному проекту «Культурная среда» и партийному проекту «Культура малой родины», при поддержке и софинансировании Правительства области, в 2022 году был проведен капитальный ремонт здания Центра культуры и досуга. На это было потрачено 19 261,2 тыс. рублей (*17 510,1 тыс. рублей из средств федерального бюджета, 1 731,8 тыс. рублей - областного и 19,3 тыс. рублей – районного бюджета*).

Произведена замена «одежды сцены», установлены кресла в зрительном зале, закуплено новое современное музыкально-техническое оборудование на сумму 1 801,8 тыс. рублей.

В текущем году ведутся работы по капитальному ремонту Ивановского сельского Дома культуры. Общие затраты на реализацию данного проекта составляют 11 783,7 тыс. рублей и дополнительно 1 801,8 тыс. рублей на приобретение сценической аппаратуры, мебели, «одежды сцены».

В районной библиотеке уже в этом году произойдут кардинальные изменения. В апреле начался капитальный ремонт здания, на который областной бюджет предоставил району субсидии на сумму 17 517,5 тыс. рублей. Далее будут проведены мероприятия по созданию модельной библиотеки. В рамках реализации нацпроекта «Культура» выделены 10 млн. рублей на комплектование фонда, приобретение специализированного оборудования, мебели, повышение квалификации сотрудников и текущий ремонт помещений.

Одно из нововведений в сфере культуры – Пушкинская карта, которая позволяет школьникам с 14 лет и студентам посещать мероприятия, музеи, выставки, киносеансы бесплатно, за счет средств Пушкинской карты. С 30 ноября 2022 года Центр культуры и досуга начал проводить мероприятия и осуществлять кинопоказы по «Пушкинской карте». Данной услугой воспользовались 293 человека на сумму 43 250 рублей (*кино – 33 550 рублей, мероприятия – 9 700 рублей*), а уже за 4 месяца текущего года - 588 человек (*87 900 рублей*).

Всего за 2022 год учреждениями культуры было проведено 4,5 тыс. мероприятий, которые посетили около 50 тыс. человек.

42 учреждения культуры района проводят работу с различными слоями населения. Так, например, для детей и подростков проведено более 1,5 тысяч мероприятий с посещением более 70 тыс. человек.

Лицом культуры любого муниципального образования являются творческие коллективы. В Мордовском районе 14 коллективов различной направленности, а именно: вокальные, хореографические, исполнительские. Из них звание «Народный самодеятельный коллектив» имеют 6 коллективов

художественной самодеятельности, звание «Образцовый» носит один хореографический коллектив.

В год 85-летия Тамбовской области возобновилось проведение традиционных мероприятий. Наш фестиваль «Мордовская каша» после двухлетнего перерыва прошел в районном центре и на 2023 год включен в Событийный календарь Тамбовской области.

Администрацией Мордовского района уделяется большое внимание вопросам развития массового спорта и приобщению всех возрастных групп населения к здоровому образу жизни.

Приоритетным направлением в сфере физической культуры и спорта является создание условий и мотиваций для ведения здорового образа жизни, а также формирование эффективной системы физкультурно-спортивного воспитания населения. Утвержден Календарь спортивных мероприятий, в который входит 50 спортивно-массовых соревнований, турниров и первенств. Численность систематически занимающихся физической культурой и спортом в Мордовском районе за 2022 год составила 7 476 человек.

Целевой показатель «Доля жителей в возрасте от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом» регионального проекта «Спорт – норма жизни» нацпроекта «Демография» составил 108% от плана (*55,1% от всех жителей района*).

Одним из важных направлений в развитии массового спорта является Всероссийский физкультурно-оздоровительный комплекс ГТО. С целью повышения уровня спортивной подготовки жителей района, выполняющих нормативы ГТО, в 2022 году на стадионе р.п. Мордово по федеральному проекту «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» построена новая площадка ГТО. Стоимость площадки составила 37 14,4 тыс. рублей (федеральные средства). Площадка включает в себя уличные тренажеры для кардио - и силовых тренировок, специальные платформы для выполнения испытаний комплекса «Готов к труду и обороне», различные турники и тренажеры.

Согласно календарному плану в 2022 году проведено 8 спортивно-массовых мероприятий по оценке выполнения нормативов комплекса ГТО. В летнем и зимнем фестивалях ГТО приняло участие 85 человек, 12 из которых участвовали в региональных этапах.

Из мероприятий муниципального значения отмечу соревнования по лыжным гонкам «Мордовская лыжня», «Единый день ГТО», весенний легкоатлетический кросс, соревнования по троеборью и соревнования среди дошкольных образовательных учреждений «ГТОшка». Среди обучающихся школ проводится школьная спартакиада, среди дошкольников - спортивный праздник «Юный олимпионик».

Активная спортивная жизнь в районе положительно сказывается на выступлениях наших спортсменов в области.

В 2022 году футбольная команда ФК «Мордово» участвовала в Чемпионате области среди команд первой группы, где заняла 2 место, так же

ФК «Мордово» стал обладателем Кубка Тамбовской области по футболу. Любительский футбольный клуб «Зидан» - Чемпион ЛФЛ Тамбовской области высшей лиги.

Волейбольная команда - активный участник, призер и неоднократный победитель турниров, проводимых в Тамбовской области. В 2022 году наши волейболисты удачно выступили на Спартакиаде, улучшив свой прошлогодний показатель.

Легкая атлетика – значимый для Мордовского района вид спорта. Так, в июне 2022 года ученик МБОУ «Новопокровская СОШ» стал победителем на дистанции 400 метров и серебряным призером на дистанции 200 метров в Первенстве области по легкой атлетике.

Лыжный спорт в Мордовском районе начал развиваться не так давно. И здесь есть результат - в марте 2022 года на областных соревнованиях в г. Мичуринске лыжник из Малолавровского филиала МБОУ «Новопокровская СОШ» стал серебряным призером.

Обращения граждан являются важным средством реализации и охраны прав личности, укрепления связей между администрацией района и населением, существенным источником информации, необходимой при решении текущих и перспективных вопросов развития нашей территории.

В администрации района осуществляется личный прием граждан, поступают устные и письменные обращения, ведется работа с обращениями, поступающими на официальный сайт администрации района, Прямую линию Главы Тамбовской области, приёмную Президента РФ. В прошедшем году особое внимание было уделено обращениям, поступившим через социальные сети и Платформу обратной связи.

Общее количество письменных обращений – 213 (в 2021 г – 272), в том числе коллективных – 10 (в 2021 г – 12), устных - 24.

Анализ поступивших обращений показывает, что в течение года для населения Мордовского района наиболее актуальными оставались вопросы, которые вы видите на слайдах

(строительство, реконструкция, ремонт дорог – 35 (16,43 % от общего количества обращений);

газификация поселений – 10 (4,69%);

защита прав на землю – 24 (11,27 % от поступивших обращений);

коммунально-бытовое хозяйство - 11 (5,16 %);

освещение улиц – 7 (3,29%);

вопросы благоустройства – 8 (3,76%);

жилищные проблемы – 6 (2,82%);

содержание домашних животных – 8 (3,76%)

социальное обеспечение и социальное страхование – 10 (4,69%);

иные – 94 (44%).

По результатам рассмотрения положительно решено 48 вопросов. Ответы разъяснительного характера предоставлены на 165 вопросов.

Администрация района ведет активный диалог с жителями в информационных системах общего пользования. Неравнодушные и

инициативные выступают в качестве народных экспертов, обсуждают различные темы, касающиеся жизни района, направляют свои замечания и предложения.

За 2022 год через социальные сети поступило 171 обращение.

С использованием «Платформы обратной связи» в форме электронного документа поступило 25 обращений.

Обращения граждан позволяют оперативно влиять на ситуацию, своевременно устранять недостатки, активно работать с обслуживающими организациями, контролировать ситуацию с водоснабжением, освещением, на дорогах населённых пунктов.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Вы ознакомились с основными итогами работы администрации района за 2022 год. Год был сложным, было немало сделано, но и нерешенных задач осталось достаточно много. Впереди много важных и ответственных дел, планов, которые предстоит воплотить в жизнь.

В завершение разрешите поблагодарить всех вас, неравнодушных жителей района, сельскохозяйственных товаропроизводителей, предпринимателей, сотрудников бюджетной сферы за сбор гуманитарной помощи землякам, участвующим в специальной военной операции, перечисление средств в благотворительный фонд «Развитие Тамбовщины» и пожелать всем крепкого здоровья, благополучия и мирного неба!

Желаю всем успешной работы!

Спасибо за внимание!